

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Viernes 30 de Noviembre de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alforda, calle O'Reilly, librería Reichen. En los anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.356

EDICION DE LA TARDE.

Los militares deben ser diputados?

Esta cuestión acaba de plantearse y resolverse en Francia, en el seno de un gobierno republicano, por cierto con un criterio restrictivo que ha sorprendido desagradablemente á nuestros partidos radicales.

En adelante, los militares en activo servicio, según la ley que acaba de votarse en la Cámara francesa, no podrán tener asiento en el Parlamento.

El nuevo ministro del ramo, M. Campenon, cuyos principios severos de disciplina aconsejaron á M. Ferry á llamarlo á la cartera de Guerra, cuando la salida del famoso Thibaudin, ha dicho en la Cámara estas palabras en defensa de la incompatibilidad referida:

«El legislador, al dictar los artículos 2.º y 7.º de la ley de 1875 sobre elección de diputados, con arreglo á los cuales los militares no son electores ni elegibles, quiso evidentemente salvar el gran principio de la disciplina, sin el cual no habría ejército, ó sería éste un tropel á merced del primer conspirador que se presentase. (Aplausos.) Si el legislador admitió la elegibilidad de los militares para el Senado, fué porque las condiciones de elección no son las mismas para aquella que para esta Cámara.

El sistema de sufragio no es el mismo, y la condición de edad, que es de cuarenta años para el Senado, ha parecido también como una garantía. No es lo mismo tratándose de la admisión en la Cámara, á donde se puede llevar el sufragio universal desde que se cumplen veinticinco años.

En estas condiciones, sería un principio disolvente para la disciplina la elegibilidad de los militares para la Cámara. El peligro no estaría en el ejercicio del mandato legislativo, sino en la obligación de los candidatos militares de mezclarse en las luchas políticas durante el período electoral y de verse acaso llevados á presentar bandera contra bandera. (Muy bien, muy bien!)

El ministro terminó su discurso en medio de grandes aplausos, proponiendo la adopción de este principio:

«Ningun militar en activo servicio podrá ser elegido miembro del Parlamento.»

El lenguaje de M. Campenon no puede ser más expresivo, y aun tienen mayor elocuencia los aplausos de la Cámara republicana. Conviene recordar á todo esto, que el ejército francés no tiene la flaqueza de los pronunciamientos, lo cual no ha sido obstáculo para apartarlo de las luchas candentes de la política.

Nuestro *Correo Militar*, que se ocupa de esto anoche, sin negar la compatibilidad de los buenos principios militares con las funciones legislativas, confiesa, sin embargo, que si se demostrase que la inmunidad parlamentaria y los derechos del representante del país pueden perjudicar en algo á la disciplina y á la obediencia debida, lógico y natural será defender la exclusión de los militares del Parlamento, antes que escatimarles sus derechos y antes que crear injusticias y desigualdades entre hombres civiles y militares investidos de la misma representación, que por cierto es la más alta que puede ostentarse en un país constitucional.»

Con esto último, lo único que quiere decir *El Correo Militar* es, que mientras los militares sean diputados, deben tener los derechos de todos los demás; pero no niega el principio de exclusión por altas razones, y además, no combate la doctrina de M. Campenon.

Nosotros creemos que en estas medidas de carácter moral, más que en los artículos recientes de *La Correspondencia Militar* y de *El Imparcial*, está la regeneración del ejército.

Pensar que porque se aumenten unas cuantas pesetas ó unos cuantos duros, á fin de mes las pagas, van á desaparecer las dificultades, nos parece una candidez, en que no pueden caer más que los inocentes. De ahí, que esta insistencia en hablar de cierta clase de reformas; (el decir un día que se aumentará la paga desde cabo á capitán, y luego otro día pareciendo poco, añadir que se aumentará desde cabo á coronel); la insistencia con que se repite, sin demostrar cómo, que sin gravar el presupuesto ni molestar al país, se puede hacer esto milagro; todo esto empieza á llamar mucho la atención, creyéndose que el interés político influya tanto ó más que la filantropía.

De cualquier modo, lo que puede asegurarse con toda convicción, es que si las reformas en el ejército se redujeran á aumentar unas cuantas pesetas al haber de los oficiales, poco habríamos conseguido; por lo cual tenemos la evidencia de que el general Lopez Dominguez tiene planes más elevados, más hondos y más saludables.

El «Memorandum» de Pekín.

Los periódicos franceses dan un extracto del último *Memorandum* que ha dirigido el Gabinete de Pekín al Gobierno francés.

Comienza este documento recordando que todo el mundo conoce el derecho de dominio que desde tiempo inmemorial ejerce China sobre Annam.

Añade que Francia, aprovechando la ocasión de un profundo disgusto que dominaba á Annam por la pérdida de su jefe, ha impuesto al joven soberano heredero de Tu-Dur un tratado injusto, en el que se desconocen los derechos indiscutibles de China.

Francia, por otra parte, ha invadido con sus tropas el territorio de Annam, demostrando intenciones de apoderarse de Bai-Ninh, que es una de las llaves, por su posición estratégica del imperio chino.

China—añade el *memorandum*—tiene deseos de mantener relaciones pacíficas con Francia; pero las tropas imperiales se verán obligadas á resistir una invasión que podría dar resultado fatales para el imperio.

China apela, pues, á los sentimientos de equidad de Francia, y si Francia olvidando sus tradiciones de honor y lealtad persiste en sus proyectos, China se verá en la precisión de hacer respetar sus derechos.

Este es el análisis fiel del documento chino remitido simultáneamente á Francia y á todas las potencias que tienen representantes acreditados en Pekín.

La respuesta de M. Ferry á este *memorandum* recuerda que Francia no ha procurado jamás ane-

xionarse el Annam. Francia persigue solamente el establecimiento de su protectorado tal y como resulta de tratados anteriores. El tratado de Hué de Agosto último no tuvo por objeto más que precisar el tratado de 1874. Para asegurar su protectorado á Tonkin, Francia juzga necesario ocupar las villas de Son-Tai y de Bac-Nisch; pero nada se opone á que se llegue á un arreglo amistoso entre Francia y China bajo la base indicada en los tratados, y de los cuales jamás se ha apartado Francia.

Hasta aquí las referencias de los periódicos franceses. En cuanto á lo delicado de la cuestión, puede calcularse considerando el sesgo de aplazamiento que M. Ferry ha dado á la interpellación-Clemenceau.

Desde el Isar.

Munich 24 de Noviembre.

El palacio de las Bellas Artes, tan animado hace pocas semanas, se encuentra ya desierto y silencioso. Las últimas obras de arte salen hoy por sus puertas para ser reexpedidas á los puntos de donde vinieron. ¡Todo pasa! Hé aquí una vulgarísima verdad, que por tanto, encierra nuevas desilusiones para el que se detiene un instante á reflexionar sobre ella. Ha perdido el palacio todo lo que le hacía agradable á la vista. Desaparecieron cuadros, estatuas, flores, cortinas, columnas y balaustradas. No queda cubierto si no el inmenso buque de cristal y de hierro que constituye el edificio. La nieve que le cubre, en parte, veda el paso de la luz, que como sombrío crepúsculo se convierte en oscura noche al empezar la tarde. Por las paredes laterales se ven los árboles del jardín, desprovistos de hojas, azotados con sus ateridas ramas las inmediatas vidrieras.

Más de 400.000 visitantes han recorrido los salones de Palacio durante los cuatro meses y medio que la Exposición ha estado abierta.

Las entradas han producido 260.320 pesetas, se han vendido 282 obras, ascendiendo el producto de la venta á 846.250 pesetas.

De estas nos han tocado 22.350, distribuidas de este modo.

A la señorita Francés, por dos fruteros, 1.000.
Al Sr. Casas, cuadro de género, 2.500.
Al Sr. Pujol, idem, 1.500.
Al Sr. Roig, marina, 1.500.
A la señora Gines, frutero, 400.

Al Sr. Jimenez Aranda, *Sermon en el patio de los Naranjos de la catedral de Sevilla*, 10.000. Este cuadro figura el primer premio de la lotería de los Artistas.

Al Sr. Perez del Camino, marina, 400.
Al Sr. Echeña, *Domador de serpientes*, 1.250.
A la señora Figueroa, *Tipo español*, 800.
Al Sr. Poveda, *El duelo*, 1.400.
Al Sr. Peralta, *Haydes*, 1.500.

A 80.000 ascienden los billetes de la lotería vendidos hasta ahora.

En el certamen han figurado:
Cuadros al óleo..... 2.014
Acuarelas y dibujos..... 290
Esculturas..... 272
Grabados..... 210
Trabajos de arquitectura.... 135

La sección española comprendía 105 obras pictóricas, 6 de escultura, 9 de arquitectura, 22 acuarelas y dibujos, 6 grabados y 3 variedades.

Hé aquí ahora el cuadro de los expositores por países:

Alemanes, 760; Francia, 224; Italia, 188; Norte-América, 154; sección internacional con Bélgica, Holanda é Inglaterra, 130; Austria, 117; España, 103; Scandinavia, 84; Hungría, 31. Total, 1.741.

Se han otorgado 19 grandes premios de honor y 66 de segunda clase, repartidos en la siguiente proporción:

	Premios de honor.	De segunda clase.
Alemania.....	8	30
Francia.....	6	12
España.....	2	3
Austria.....	1	7
Italia.....	1	4
Inglaterra.....	1	»
Estados Unidos.....	»	4
Escandinavia.....	»	2
Holanda.....	»	2
Bélgica.....	»	1
Hungría.....	»	1
	19	66

Los artistas de Madrid y Sevilla han enviado al certamen 87 obras, los de Barcelona 12, los de París 17, los de Roma 32. Además han figurado en nuestra sección tres obras procedentes de distintos puntos y una colección de objetos de arte industrial, remitida por el Sr. Zaloga.

Muchos príncipes extranjeros han visitado la sección española. También la han visitado sus majestades el Rey D. Alfonso y la Reina doña Cristina, S. A. el señor duque de Montpensier, los príncipes D. Luis Fernando de Baviera y doña Paz, el príncipe D. Alfonso de Baviera, el marqués de la Vega de Armijo, ministro de Estado á la sazón; el marqués de Alcañices, el duque de Tetuan, la duquesa de Medina de las Torres, el conde de Morphi, el general Blanco, el brigadier Goicoechea, el coronel conde de Mirasol, el conde de las Almenas, el diputado D. Antonio Fabié, los periodistas Sres. Escobar, Peris Mencheta, Comas y Oliver y varios artistas españoles.

Las obras españolas han sido reexpedidas de este modo: Primera expedición, á Madrid, el 10 del corriente; segunda, á Madrid, el 18; tercera, á Madrid, con las obras de los pensionados de Roma, el 18; cuarta, á Barcelona, el 17; quinta, á París, el 17; sexta, á Madrid, con los cuadros del Museo, el 21; séptima, á Roma, el 21 también. Las cajas van convenientemente preparadas, y las obras aseguradas contra las contingencias del transporte.

Las comisarias han cesado en sus funciones, y los comisarios se despiden. Ultimamente fueron estos obsequiados con un banquete por el ministro de Estado. El comisario de España ocupaba su derecha, y el de Francia la izquierda. También el presidente del comité central dió una comida en

honor del representante español, que sale para Italia de un día á otro, considerando terminado su cometido. Grandes esfuerzos se han hecho para que los cuadros españoles de mayor mérito fueran enviados á las próximas exposiciones locales de Berlín, Budapest y Duneldorf. También se ha solicitado que figurasen en el certamen internacional de Niza. A pesar de todo, los lienzos vuelven á los puntos de su origen, no habiéndose accedido á los deseos de los organizadores de los concursos mencionados.

Entre los muchos escritos publicados sobre esta Exposición, merece citarse el libro del doctor Pechet, sobre el arte moderno, que casi era un encomiástico artículo á la pintura española. Asimismo deben ser recordados unos notables estudios sobre el arte español, dados á luz en la *Gaceta de Colonia*.

Los príncipes D. Luis Fernando y doña Paz, disponen su viaje á Madrid para principios de año. Créese que no regresarán á esta sino al terminar la primavera.

El rey Luis ha vuelto de su larga *vallegratura* en las montañas. Nadie le vé. Por la tarde, á las cinco, cuando están las calles iluminadas desde una hora antes por el gas, sale á pasearse en coche cerrado. Regularmente se dirige á las afueras de la ciudad. La noche que asiste al teatro, la entrada del público no es permitida. A esas representaciones solo concurre el rey con sus ayudantes. Los cantantes ó actores trabajan ante una sala vacía y oscura. El soberano ocupa su palco sin que luz alguna ilumine el teatro. Solo hay luces en el escenario, en la orquesta y en los corredores que guían al palco régio.—A. B.

En la legación alemana.

Poco antes de las siete y media llegó á la legación alemana el príncipe Federico Guillermo, en cuyo honor se celebraba anoche un banquete. Recibieron á S. A. I. el ministro y el secretario de la legación.

A las siete y media en punto se presentó S. M. el Rey D. Alfonso. Desde el carruaje hasta el umbral de la embajada lo acompañó el gobernador civil, que le precedía, como es fórmula. En la puerta de la embajada el Sr. Aguilera entregó el bastón de mando á uno de sus subordinados y fué á colocarse detrás del Rey y de las personas que le acompañaban, por perder desde aquel momento, y una vez dentro del edificio, su jurisdicción. El conde de Solms y el secretario sustituyeron al gobernador hasta el pie de la escalera, donde S. A. I. esperaba á D. Alfonso.

Inmediatamente empezó el banquete, que fué suntuoso.

El puesto de honor lo ocupaba S. M. el Rey, sentándose á su derecha el príncipe imperial y al ministro de Estado, y á su izquierda el presidente del Consejo de ministros. Frente al Rey estaba el ministro alemán, que tenía á su derecha al ministro de la Guerra y á la izquierda al ministro de Marina.

Los sitios restantes estaban ocupados, además de las personas del séquito de S. A. I., por los capitanes generales Sres. Quesada y Novales, el señor marqués de la Vega de Armijo, duque de Sexto, general Echagüe, capitán general de Madrid, gobernador civil, general Blanco, coronel Capdepon y señor marqués de Heredia, grande de España que estaba de guardia.

D. Alfonso vestía uniforme de coronel de húsares, y el príncipe imperial el de coronel de dragones.

A las diez y media terminó el banquete, en el que no hubo brindis, dirigiéndose á Palacio el Rey y el príncipe imperial para cambiar de traje y asistir después S. M. al teatro de la Comedia, donde se hallaban S. M. la Reina y la infanta doña Isabel.

Gran match de billar.

Quinta sesión.—La espaciosa sala del *Gran hotel*, donde median sus techos los dos famosos jugadores de billar, estaba la sesión del lunes, última de la partida, literalmente enjambada de aficionados y curiosos. Los *brokmakers* tomaban sus notas desde la puerta; las cotizaciones se proponían en alta voz, el público estaba impaciente en sumo grado; fuera, en el patio del hotel contiguo á la sala donde se jugaba, se estrujaba, apiñándose, una multitud considerable, y algunos hombres más ágiles ó atrevidos se encaramaban á los hombros de otros para ver algo, pero no veían más que el adorno superior de los espejos, y el techo de la sala. Después de cada incidente notable del juego, los afortunados de las primeras filas se encargaban de comunicarlo á los de las filas posteriores, que comentaban la jugada con la envidia del verdadero *amateur*.

Empezó Mr. Daly, reanudando con 29 puntos su interrumpida serie del día anterior. Después de un golpe errado de Mr. Garnier, Mr. Daly hizo otra serie de 41 carambolas. Daly estaba nervioso, y se quejaba mucho de un fuerte dolor de cabeza. Las jugadas siguientes son menos notables, y en general su juego parece menos preciso que en las sesiones anteriores. Aparte de algunas carambolas difíciles y complicadas, no tiene el juego igual, como dicen los jugadores; las series más numerosas que hizo en toda la tarde fueron de 93, 69 y 47 puntos; las otras no pasaron de 35 carambolas.

Por el contrario, el juego de Mr. Garnier es en esta sesión espléndido y fecundo al mismo tiempo. Empieza con una serie de 54 carambolas, seguida inmediatamente por otra de 132, y pocos golpes después de otra de 140.

Se conceden por el juez diez minutos de descanso á los jugadores.

Las cifras de la partida en este momento son las siguientes: Mr. Daly, 2.584; Mr. Garnier, 2.729. Tiene, pues, este último, una ventaja de 145 carambolas.

El interés de la concurrencia vá siempre en creciendo; las simpatías del público andan divididas, casi iguales, por los dos contendientes; solo que las que expresan á favor de Mr. Garnier se manifiestan con más ruido y algazara; la desproporción de las cotizaciones aumenta, oyéndose gritar: *Cinco contra uno... duros á peseta*, que diríamos aquí.

Al reanudar la partida, el juego de Mr. Garnier decae mucho, hasta el punto de que en 16 golpes Mr. Daly le aventaja en un punto. En los diez golpes siguientes, Mr. Garnier consigne hacer con mucho trabajo 130 carambolas. La partida está casi igual. Las cotizaciones bajan rápidamente: los más arriesgados ofrecen dos contra uno.

Al golpe 18, Mr. Daly tiene 2.839 carambolas; Mr. Garnier, 2.865, diferencia poco importante de 26 puntos.

En este momento, Mr. Garnier, que tenía las tres bolas pegadas á la banda en línea recta, hace un admirable golpe de seis tablas, con el cual reúne las bolas y consigue una serie de 135 puntos, que completan la cifra de 3.000 de la partida.

Una verdadera explosión de entusiasmo siguió al triunfo. Los admiradores del vencedor lo sacaron en triunfo con bravos atronadores y aplausos rabiosos.

Un grupo de *amateurs* le ofreció un taco de honor.

Mr. Daly no ha querido, sin embargo, declararse vencedor. Pidió la revancha, y Mr. Garnier se la prometió. Esta partida se jugará en Lyon, en la fecha que acuerden los jugadores. La puesta de esta partida será, como en la que se acaba de jugar, de 5.000 francos, y los adversarios depositaron en el acto 500 francos, que perderá el jugador que se arrepienta de lo convenido.

Un incendio.

A las cinco de esta mañana se declaró un violento incendio en la carbonería establecida en el piso bajo de la casa número 14 de la calle de Sagunto.

Desde los primeros instantes, la Guardia civil del puesto de Chamberí y los vecinos de las casas contiguas acudieron al lugar del siniestro, y derribando las puertas, lograron penetrar en las habitaciones de los carboneros, y allí encontraron, ya aturdidos por la asfixia, á José Rey, dueño del establecimiento, á su esposa, Josefa Manchon, y á su hijo Victoriano, quienes fueron conducidos á una casa inmediata envueltos en sábanas.

Entre tanto el fuego se propagaba de la carbonería á una alcoba inmediata, donde dormían los dueños de la tienda de comestibles que ocupa también el piso bajo de la citada casa, y una de las paredes se desplomaba sobre la cama de estos infelices, sepultándolos entre los escombros.

Puestos en salvo los carboneros, los guardias acudieron á socorrer á Eugenio Marqués y Leonarda Ricaste, que así se llaman las comerciantes, y extrajeron al marido con todo el cráneo destrozado, y á la mujer con graves heridas y contusiones en el cuerpo.

Conducidos ambos á la Casa de Socorro, falleció á los pocos momentos Eugenio Marqués, que tenía sesenta años de edad; Leonarda Ricaste presenta pocas esperanzas de vida. Los carboneros se hallan en un estado relativamente satisfactorio.

El incendio fué sofocado á la hora y media. Las bombas del municipio llegaron con algun retraso.

TRIBUNALES.

Por auto de la sección tercera de esta Audiencia, dictado ayer, en el incidente de escarcelación promovido por D. Luis Navas, se confirma el que dictó el juzgado del Congreso denegando la escarcelación solicitada, y se impone al Sr. Navas el pago de las costas causadas en dicho incidente.

Se ha presentado apelación de la sentencia dictada por el juzgado de Buenavista.

El director de *El Porvenir*, Sr. Ginard de la Rosa, ha sido absuelto en la causa que se le seguía por la publicación en dicho periódico de un artículo calificado de injurioso á la persona del Rey.

Ante la sección tercera de la Audiencia se ha visto esta tarde en juicio oral la causa seguida por injuria y calumnia, á instancia del señor duque de la Torre, contra el director de *El Porvenir*, D. Rafael Ginard de la Rosa.

Atendida la índole del delito y la calidad de las personas interesadas en el proceso, la vista ha tenido lugar á puerta cerrada.

El letrado encargado por el Sr. Montero Rios para sostener la acusación, ha pedido para el señor Ginard la pena de seis años de destierro y 2.000 pesetas de multa.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—*Real decreto* decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador y el juez de la Alameda de Málaga.

GOBERNACION.—*Real decreto* concediendo el título de ciudad á la villa de Albuñol, provincia de Granada.

GUERRA.—*Real orden* disponiendo que el teniente 3.º Manuel Cisneros sea baja definitiva en el ejército.

ESTADO.—Se ha concedido el *Regium exequatur* á don Aureliano Mendez y Miciano, vicecónsul de Bélgica en Algeciras, con jurisdicción sobre Tarifa; á M. Louis Joel, cónsul de Inglaterra en los puertos y plazas de Andalucía, con residencia en Cádiz; á D. Benigno García Robés, vicecónsul de la República del Uruguay, y á D. Cristóbal Carrasco, vicecónsul de la Venezuela en San Sebastián.

S. M. se ha servido asimismo autorizar á Mr. Woodbury H. Polley para desempeñar el cargo de agente comercial de los Estados Unidos en San Juan de los Remeios; á M. Du Clos, para el de vicecónsul de Francia en Valencia; á D. Pedro Nolasco Gonzalez, para agente consular de Italia en Jerez de la Frontera; y á D. Joaquín Santonja Lisboa, para vicecónsul de Portugal en Valencia.

AL MENUDEO.

Las señoras de la junta del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, con objeto de allegar recursos para la terminación del edificio que se construye para el mismo en el barrio de San Juan de los Remeios, han publicado un *Almanaque religioso para 1884*.

Contiene el santoral; tronos escogidos en prosa y verso de Santa Teresa de Jesús, San Juan de la Cruz, San Agustín, San Francisco de Sales, fray Luis de León, Sr. Juana Inés de la Cruz, padre

Nieremberg y Mons. Dupanloup; del Arzobispo de Valencia; de los Sres. Llorente, Echevarría, Peyrolon, Serra, Perez Escrich, señora doña M. Frigola y Sres. Barranco, Rueta, Greus, Ossorio y Bernard, Guzman, Harmsen, Sandoval y M. Rodriguez; traducciones por un asilado, é instrucciones varias de los padres Castro y Rivadeniera.

Es, pues, útil é interesante, y se vende á peseta en el referido Asilo, calle de Atocha, 68.

Es probable que el príncipe imperial no salga de Madrid hasta el día 4, con objeto de hacer una expedición, acompañado de S. M. el Rey, al Escorial.

Con el príncipe Federico Guillermo regresará á Valencia el capitán general de ese distrito, señor Salamanca.

Su estancia en aquella capital será muy corta, pues creése que estará en Madrid cuando las Cortes reanuden sus tareas.

Esto lo dice *El Imparcial*, lo cual es bastante significativo, teniendo en cuenta los rumores que estos días han circulado; pero el mismo periódico añade, con respecto al viaje del príncipe, que está decidido se embarque en Barcelona de regreso á Génova y Alemania.

Habiendo manifestado el príncipe imperial de Alemania desear de visitar de nuevo la Exposición de Minería, se tiene por seguro que mañana girará una nueva visita al certamen en compañía de su majestad el Rey.

Con este motivo muchos expositores no retirarán sus productos hasta la próxima semana.

El príncipe ha hecho grandes elogios de esta Exposición.

Dice un periódico de Valencia que el miércoles hubo una empuñada rejerita en el camino de Barcelona á la entrada del llano de la Zaidia entre gente de mal vivir, que provista de toda clase de armas, se anidaba en una taberna.

Acudió la Guardia civil, á cuyas intimaciones contestaron á tiros varios individuos, trabándose una verdadera batalla que cesó entregando las armas los malhechores.

Este suceso ha producido gran alarma entre la numerosa población de aquella huerta.

El gobernador general de Cuba, Sr. Castillo, ha estado enfermo de alguna gravedad á consecuencia de un ataque de calentura de aclimatación.

A la salida del último correo se encontraba ya restablecido.

Ha sido nombrado canónigo de la ilustre colegiata de la Catedral de Santiago, D. Félix Castro.

La comisión de indemnizaciones á los liberales navarros perjudicados durante la guerra ha interpuesto recurso de alzada ante el ministro de la Gobernación contra el último acuerdo de la autoridad administrativa de Navarra.

Las conferencias públicas del Fomento de las Artes ofrecerán este año el carácter de explicaciones concretas de puntos precisos y cuestiones aisladas de historia, derecho, ciencias médicas, física, mecánica, geografía, viajes, etc., etc., acompañando á los discursos los aparatos, mapas y demás medios de hacer fácil é eficaz la enseñanza, de la cual se han encargado nuestros primeros oradores y profesores.

Las cátedras las inaugurará en el mes próximo el Sr. Labra, nuevo presidente de la corporación.

Dice un periódico de Valencia:

«A tal grado llega el escandaloso hecho de apedrear los trenes, que nuestra primera autoridad de la provincia ha recibido un telegrama del señor ministro de la Gobernación en que se le participa haber sido apedreado el coche en que iba el director general de Obras públicas. Las autoridades superiores van á tomar medidas eficaces para impedir estos actos que tan poco favorecen el buen nombre y la cultura de un país civilizado.»

Una nueva industria va establecerse probablemente dentro de poco en la villa de Orio (Guipúzcoa).

Segun escriben de Zarauz, parece que D. Francisco de Egeña y D. Pedro Legarra, administrador del señor marqués de Narros, piensan explotar las renombradas canteras de cal hidráulica de «Sarcicola», situadas cerca de Oria, entre Ustúribil y Orio.

En San Juan de Puerto Rico se ha estrenado *anteayer con gran entusiasmo la Escuela profesional.*

Mañana sábado, á las nueve de la noche, tendrá lugar en el Centro de Asturias una conferencia á cargo del Sr. D. Evaristo Escalera, que disertará sobre el tema: «Asturias. Un poeta que fué y un poeta que es.»

Por un error de caja, consignamos entre los concurrentes á la recepción de Palacio, al Dr. Cortezo, siendo así que el que asistió fué el Dr. Cortezarena.

Lo de todos los días:

En la calle de Alcalá se promovió ayer tarde un fuerte escándalo entre un conductor de un coche Rippert y otro del tranvía, á consecuencia de haber tocado el pito este último pidiendo paso, á lo cual se negó.

Los viajeros de uno y otro vehículo tomaron parte en la contienda, con cuyo motivo fué mayor el escándalo.

El domingo próximo se instalarán en el palacio de Exposiciones del Retiro los bocetos del proyectado monumento en honor del duque de la Victoria.

Segun el último censo oficial de la Argelia, asciende la población á 3.310.412 habitantes.

De ellos son franceses, 293.937; israelitas naturalizados, 35.665; musulmanes, súbditos franceses, 2.415.713; indígenas de las tribus sometidas, 435.103, y extranjerios, 189.994.

En este número figuran los españoles con 112.047 individuos, presentando un aumento de 19.577 desde el censo de 1874.

Por defunción del conde de Redern, el mariscal Moltke ha sido nombrado canciller de la orden del Águila Negra.

Por espacio de algunas horas estuvo ayer en Madrid la condesa de Bardi, princesa de Raganza, á quien recibió en la estación del Norte y despidió en la del Mediodía, una familia muy caracterizada del antiguo partido carlista.

Acompañada por esa familia, la condesa de Bardi visitó la basílica de Atocha.

Dicha señora venia de Alemania y se dirige á Lisboa, en donde se halla enfermo su esposo.

Ha llegado á Madrid el delegado de Hacienda de Zaragoza, Sr. García de los Santos, habiendo conferenciado con el Sr. Gallostra acerca de algunos servicios de aquella oficina.

Mañana será remitido al ministerio de Hacienda

el presupuesto de Marina correspondiente al ejercicio venidero.

La dirección de Administración y Fomento del ministerio de Ultramar anuncia en la *Gaceta* de hoy, que se halla vacante la plaza de médico titular de la provincia de Mindoro en las islas Filipinas, dotada con 1.000 pesos anuales, que se ha de proveer por concurso.

El día 7 de Diciembre próximo se celebrará capitulo general de la real y distinguida orden de Carlos III, á las once de la mañana en la capilla del Real Palacio, á cuyo efecto pasará á ella S. M. en ceremonia desde su real cámara.

A las doce de la mañana del viernes último llegó á Pamplona el general en jefe del ejército del Norte, señor marqués de la Habana, y se alojó en casa del señor conde de Ezpeleta.

Después de almorzar, visitó una á una todas las salas y dependencias del Hospital militar.

El día 24 revisó en gran parada todas las fuerzas de la guarnición, reunidas en el glacis de la Ciudadela, y después las hizo maniobrar en su presencia.

El domingo visitó las obras de fortificación que se están construyendo en el monte de San Cristóbal bajo la dirección del teniente coronel Luna, y que harán de dicho punto uno de los más inexpugnables de España.

Cuando el veterano general Concha termine la revista de Pamplona, pasará á Logroño.

Dice anoche *La Pr.*:

«Ha faltado poco para que Rochefort y Tony Revillon hayan sido echados enhorramala por una parte del pueblo soberano de París. Hallábanse en la sala de Levis en medio de una multitud democrática, el uno como presidente y el otro como orador de punta.

Hablaron uno y otro en sentido republicano, el primero contra los reyes, como de costumbre, y en favor de sus correligionarios españoles. Revillon se atrevió hasta proponer una rebaja legal de los alquileres de las casas. Pero salió un tal Lalague, creyó que debía acentuarse un poco el tono de la asamblea y defendió sencillamente el saqueo del Banco, el de las propiedades individuales y el de todos los bienes pertenecientes á manos impuras. Otro propuso un sistema más breve: degollar á los propietarios.

El Sr. Revillon, al ver el aspecto de sus compañeros, tomó en seguida la puerta. El mismo Rochefort, el marqués intrasigente, tuvo miedo sin duda de que el saqueo y el deguello comenzara con él, y tuvo también la buena ocurrencia de largarse por viento fresco.»

Disposiciones de Guerra:

Manifestando al ministro de Hacienda ponga á disposición del Consejo de redenciones 3.000.000 de pesetas para continuar las obras de astillado de las plazas del litoral.

—Concediendo al coronel de carabineros D. Rafael de la Serna el pase á supernumerario sin sueldo por un año con residencia en Lebrija (Sevilla), pero sin que pueda hacer uso de esta gracia hasta 1.º de Enero próximo.

—Trasladando real orden destinando á D. Fernando Vals, oficial segundo del ministerio de la Guerra, de segundo jefe de la representación y habilitación general.

—Aprobando clasificación del capitán de Artillería D. José Vela, segregado de Cuba.

—Autorizando que la Junta de defensa del reino continúe funcionando hasta terminar sus proyectos.

—Disponiendo que los jefes de artillería, Estado Mayor é ingenieros, que son tenientes coroneles, se consideren excedentes los que están sirviendo en el Instituto Geográfico y al entrar salgan de ese centro.

El señor ministro de Fomento ha concedido á la Sociedad de agricultores españoles el pabellon que ocupaba en la Exposición minera el cuerpo de Artillería, con destino á una permanente de productos agrícolas.

Folk-Lore.—En una reunión celebrada el día 23 del actual por la sociedad *Folk-Lore Andaluz*, quedó constituido el *Folk-Lore Castellano*, acordándose por unanimidad la siguiente candidatura, que constituye la junta provisional:

- Presidente: Excmo. Sr. D. Gaspar Nuñez de Arce.
- Vicepresidentes: Sres. D. José Ferreras.—D. Máximo Laguna.—D. Joaquín Sama.
- Vocales: Sres. D. Alfredo Esobar.—D. Rodrigo Amador de los Rios.—D. Francisco Giner.—D. Baltasar Ortiz de Zárate.—D. Laureano Calderon.—D. Ignacio Bolívar.—D. Romualdo Gonzalez Fragozo.—D. José Caso.—Don Pascual Vincent.—D. Manuel B. Cossio.—D. Gumersindo Azcarate.—D. Agustín Ondovilla y Durán.—D. Joaquín Costa.—D. Francisco Quiroga.—D. José Inzenga.—Don Gabriel Rodriguez.—D. Leopoldo Ascension.
- Director: Sr. D. Antonio Machado y Alvarez.
- Director de excursiones: Sr. D. Francisco Martin Arrue.
- Tesorero: Sr. D. A. Angulo.
- Bibliotecario: Sr. D. Francisco Durán y Sirvent.
- Secretario general: Sr. D. Eugenio Olavarría y Huarte.
- Vicesecretario: Sr. D. José Laborda y Lopez.

La comisión que ha de gestionar recursos para extinguir la plaga de langostas en Ciudad-Real, se compondrá de los senadores y diputados á Cortes de aquella provincia, y de los limítrofes que quieran asociarse, de los diputados provinciales y los comisionados por los ayuntamientos y juntas locales de extinción de langosta que los mismos designen.

La salida para Madrid tendrá lugar los días 10 y 11 del mes de Diciembre próximo; debiendo partir de las estaciones de aquella capital, Malagon, Almagro, Daimiel, Manzanares y Alcázar de San Juan.

Han fallecido:

En Sevilla, el señor marqués de Tablantes y don Gaspar Perez Blanco (del comercio).

En Alicante, el magistrado de aquella audiencia D. Leon Cebrían y Gomez.

En Córdoba, doña Teresa Garcés de Guevara y el presbítero D. Agustín Moreno, director del asilo de la Madre de Dios.

En Andoain (Guipúzcoa), D. Angel Larreta.

En Málaga, la señorita doña María Cabas Galvan.

En Barcelona, D. Matías Juliá y Ripoll, capitán del vapor-correo *Alfonso XII*.

De Ciudad-Rodrigo escriben á un periódico de Salamanca que en aquella población hay un garito donde se juega hasta las cuatro ó las cinco de la mañana, especialmente en los días de cobranza, donde dejan los trabajadores los jornales de la quincena.

La Guardia civil ha detenido en Murcia cuatro sujetos que van dirigiendo infinidad de cartas con firmas supuestas á distintos propietarios de varias localidades, exigiéndoles dinero, los cuales, con victos y confesos, han sido puestos á disposición del juez de instrucción de aquella ciudad.

Dicen de Orihuela que hace pocos días descarrieron tres wagonetas que habían salido de Torreveja arrastrando material para la vía férrea en construcción, teniendo que lamentar la muerte del Sr. Se-

gura, contratista del asiento de rails, que deja en la orfandad á su mujer y cuatro hijos, y la de un peon que le acompañaba, que recibió graves contusiones.

En la calle de Roig, de Barcelona, fueron encontrados hace pocos días un cesto abandonado lleno de moldes para hacer moneda falsa y un saco repleto de piezas falsas de 10 reales, dos pesetas y 50 céntimos.

Rio-Janeiro 29.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, Viñetas, y continúa su viaje sin novedad para Buenos-Aires.

Viena 29.—El ministro ruso, Sr. Giers, pasará por esta capital á su regreso para San Petersburgo. Esta noticia ha causado excelente impresion en todos los círculos.

Londres 29.—Hoy se ha visto ante el tribunal la causa formada á Wolff por tentativa de explosión contra la embajada alemana.

El fiscal ha manifestado que no existía un verdadero complot para producir una voladura en la embajada, sino para hacer un simulacro de explosión, á fin de avisar á la policía y obtener una recompensa de ésta.

Strasburgo 29.—La *Gaceta de la Alsacia y de la Lorena*, anuncia que el 15.º regimiento de hulanos dirigió ayer un telegrama de felicitación al Rey D. Alfonso con motivo de su cumpleaños.

Añade que el Rey ha contestado con un telegrama afectuoso dando las gracias al regimiento de que es coronel honorario.—*Fabra.*

Los periódicos de Alicante se ocupan de una irregularidad descubierta últimamente en dicha población.

Segun parece, el arrendatario de consumos tiene el deber de entregar mensualmente en la Tesorería de Hacienda la dozava parte de las 250.000 pesetas á que asciende el recargo municipal que grava dicho impuesto, y el ayuntamiento la retira de allí por medio de su depositario, que al efecto está autorizado por un poder especial. Este funcionario ha de percibir las referidas cantidades en metálico; pero se asegura que, lejos de hacerlo así, admitió en los meses de Setiembre y Octubre últimos varias cartas de pago de ingresos que en las cajas de la diputación había hecho con anterioridad el arrendatario, por cuenta, ó mejor dicho, á nombre del municipio.

Dicen de Lérida que en los montes de Vallbona y junto al camino que de Almacellas conduce á Explot, se ha encontrado un miliario romano de gran mérito arqueológico.

En un notable artículo que M. de Saint-Genest, acaba de publicar en *El Fíguro*, se dice á sus paisanos:

«En vez de conservar el verdadero patriotismo, pasais el tiempo hablando de revancha, sin ocuparos más que de política; gritais ¡Alsacia! ¡Alsacia! desorganizais el ejército; provocais á Prusia, enemistándoos con los demás pueblos.

Lo que en Francia se llama patriotismo, no es más que vanidad, una vanidad nimia, infantil, odientrística, que nos ha hecho célebres en Europa, y que es la causa principal del odio del ciudadano francés contra el alemán.

Prueba de que la patria no tiene que ver con esto, es que nadie sacrifica á la patria nada.

«Creded! Esa vanidad, esencialmente francesa, explica todo lo que pasa, todo lo que se dice, todo lo que acontece un día. Por ella no podemos confesar nunca nuestras derrotas; por ella desaprovechamos nuestros viajes al extranjero, durante los cuales perdemos el tiempo burlándonos de los que nos dan hospitalidad y elogiándonos sin reparar; por ella no vemos en las lecciones de la adversidad más que motivos para quejarnos de todo el mundo: de Italia, por périda; de Bélgica, por ingrata; de Inglaterra, por egoista; de Austria, por cobarde... sin preguntarnos si el que anda con todos indispuerto no será el que se equivoque respecto de todos.»

Para ser de un compatriota, las frases son bastante duras, pero no exentas de justicia.

Un rasgo caritativo ocurrió el día 20 del actual en el pueblo de Mula.

Estando el dependiente del resguardo de consumos José Boldo prestando servicio por las afueras del pueblo, sintió unos quejidos de un niño recién nacido. Dió parte á sus jefes del encuentro, y en vista de lo currido, se presentó un sastre llamado Antonio Lopez pidiendo se le concediera aquel ser desgraciado para adoptarle como hijo, lo que le fué concedido. En este mismo día se celebró el bautizo asistiendo á dicho acto la mayor parte del pueblo y siendo celebrado este acto de caridad con repique de campanas y con toda la pompa que requiere dicha ceremonia, habiéndole puesto al desgraciado Antonio del Milagro, y siendo tal el entusiasmo, que se celebró un banquete en su honor.

El proceso criminal instruido por la sustracción de candales de la tesorería de Hacienda de Zaragoza, debe hallarse próximo á su terminación, á juzgar por las noticias de los periódicos de aquella capital. Ha sido exarrelado el llamado Arbiel, único encausado que estaba preso.

Noticias de *El Correo Militar*:

«Se habla del próximo relevo de algunos de los regimientos de infantería que guarnecen las cuartros provincias catalanas y de la llegada á aquel distrito del de la Constitución, procedente del Norte.

—Parece que ayer una elevada autoridad reprendió severa y ágramente en el patio de Palacio á un métrico militar ante muchos jefes y oficiales y algunos paisanos.»

El mismo colega cree saber, recogiendo y apoyando una excitación de *El Porvenir*, que en breve se indultará también á los soldados y cabos que tomaron parte en los movimientos de la Seo y de Santo Domingo, y que así está ya acordado en Consejo.

Se maravillan *La Epoca* y *El Imparcial* de la conducta del corresponsal del *Tempo*, que en despacho de Madrid asegura que la mayoría de la prensa atribuye la conspiración de Filipinas á la acción de Alemania, y que el indulto que hace tres días publicó la *Gaceta* alcanza á los sargentos, y no se limita á la insurrección de Badajoz, sino que alcanza á todo el movimiento; todo lo cual es inexacto.

Londres 30.—El *Daily News* anuncia esta mañana que varios individuos de la junta de armadores ingleses están dispuestos á aceptar las condiciones ofrecidas por el Sr. Lesseps sobre la cuestión del Canal de Suez.

Añade que se cree que hoy mismo se tomará un acuerdo sobre el particular.

Londres 30.—Se han verificado nuevas prisiones en Irlanda á consecuencia del descubrimiento de una conspiración republicana que se proponía hacer volar algunos edificios.

París 30.—A consecuencia del formidable incendio que estalló en Roubaix, han quedado destruidas unas fabricas, siendo las pérdidas de mucha consideración.

Londres 30.—A consecuencia de la crisis por que atraviesan algunas industrias de hierro, se han reducido los jornales en los astilleros de Greensk y Glasgow.

Los operarios han cedido en parte á la proposición de los patronos, en vista de la imposibilidad de éstos de mantener los antiguos salarios.—*Fabra.*

Ayer tarde celebraron una larga conferencia los señores ministro de Gracia y Justicia y Navarro y Rodrigo.

De *El Imparcial* discutiendo con los centralistas: «La monarquía de doña Isabel II, no solo fué discutida,

sino sometida á una votación parlamentaria, y, sin embargo, no por eso cayó del trono doña Isabel II.»

Pero en el caso que cita *El Imparcial* hubo antes revolución triunfante: ¿la hay ahora?

El Globo publicó ayer un artículo que se supone redactado por el Sr. Castelar, en el cual se decía á los izquierdistas que tenían en la república una retirada honrosa, á lo cual noble y enérgicamente contesta hoy *La Libertad*:

«Están, pues, de más todas las cuentas que hace *El Globo* contando con debilidades nunca sentidas. Ni el desapecho, ni el fracaso harían vacilar nuestra fé monárquica, seguros de que ni las culpas de los que cuidan con exceso de ciertas prerrogativas, ni los pecados de los pesimistas que no vacilarán en turbar la paz pública, habian de caer sobre nosotros.»

De nuevo *La Correspondencia* habló anoche por su cuenta, y dijo:

«Ayer dijimos que la conciliación se hará entre fusionistas y constitucionales, y hoy añadimos, sin más inspiración que la de nuestra conciencia, y reclamando para *La Correspondencia* de España toda la responsabilidad de nuestras palabras, que si la conciliación no se lleva á efecto, la vida del partido liberal en el poder, aunque se prolongue, será efímera y solo servirá para justificar la necesidad de la política conservadora.»

A lo cual contesta *La Iberia*:

«Esa responsabilidad será entera para los que, llamándose liberales, gritaban hace poco:

—Que venga Cánovas, que venga todo antes que la continuación del partido liberal dinástico.

Los que han dado este grito de intransigencia; los que se hallen dispuestos á repetirlo, serán los que aceleren la vuelta de los conservadores.»

Academia Española.—La reunion semanal celebrada anoche, presidida por el señor conde de Cheste, estuvo muy animada, habiendo concurrido, además de casi todos los académicos, los ministros de Venezuela, de Costa Rica y de Bolivia en esta corte.

Abierta la sesion, se trató de proporcionar un local á la Academia tan capaz, y como lo vienen reclamando las crecientes necesidades de la época.

En su origen, el edificio actual era lo bastante capaz; y aun algun tiempo despues, no se echaba de ver gran precision de mejorarlo y de ampliarlo: hoy las cosas han variado y hasta por propia dignidad, hay tambien que variarlo.

Se vieron despues cédules para diccionario de los Sres. Saavedra y Pascual, que motivaron viva discusion.

Y se nombró, por último, académico correspondiente al Sr. D. José Arcadio Pagaza, individuo numerario de la Academia Mejicana, dándose por terminada la reunion á la hora acostumbrada.

Interpelacion Clemenceau.

Tiene bastante interés de actualidad el siguiente telegrama:

París 29.—Cámara de los diputados.—El Sr. Clemenceau anuncia una interpelacion al gobierno sobre la cuestion del Tonkin.

El presidente del Consejo, Sr. Ferry, propone á la Cámara el aplazamiento de dicha interpelacion hasta que venga el debate del proyecto de ley pidiendo un crédito extraordinario con destino á la expedición. «Entonces, dijo el ministro, se habrán publicado todos los documentos en el *Libro amarillo*, y la Cámara podrá hacer un examen minucioso del asunto.» Añadió que el *Memorandum* no revela una próxima ruptura con China. Muy lejos de esto es el punto de partida de nuevas negociaciones que continúan en este momento.»

La Cámara, de acuerdo con el presidente del Consejo, aprobó el aplazamiento de la interpelacion Clemenceau por 308 votos contra 195.

No fueron 23 reales como por error de caja dijimos ayer, sino cerca de 23.000 la cantidad robada hace algunos dias por la criada á los Sres. Oliver y Marin, sucesores de Ortiga.

EDICION DE LA NOCHE.

Inauguración de la estatua de Isabel la Católica.

Alrededor de este monumento artístico habia dispuesto el ayuntamiento un gran espacio destinado á los invitados al acto, adornado con mástiles que ostentaban banderas nacionales y el pendon morado de Castilla con el escudo de Madrid.

Cuatro obeliscos egipcios (?) completan el decorado, y frente á la estatua sobre un tablado de poca altura, cubierto por rico tapiz, se encuentran los sillones destinados á la familia real; este estrado lo adornaban jarrones con *ebonibus*, y en sus cuatro ángulos se colocaron los maceros de la villa.

Sostenidas por mástiles, grandes banderas, cubrian por completo la obra del Sr. Oms, rodeando el pedestal artístico mozaicos de plantas formando esta inscripción: *A Isabel la Católica, la villa de Madrid.*

Elegantes damas se encontraban en las sillitas situadas á ambos lados del monumento; entre ellas recordamos á la duquesa de Ahumada, marquesa del Pazo de la Merced y condesa del Pilar.

Desde las dos fueron llegando las autoridades y personajes invitados, que eran recibidos por los Sres. D. Simon Perez, Monasterio, Cachavera y el arquitecto municipal D. Enrique Fernandez, los cuales formaban la comision del ayuntamiento encargada de la disposicion de esta fiesta.

Sucesivamente fueron llegando el presidente del Consejo que lucia la medalla de académico de la de Ciencias Morales y políticas, los ministros de la Guerra, Marina, Estado, Ultramar, Hacienda y Fomento, el excelentísimo señor Cardenal Moreno, el Patriarca de las Indias, el Vicario de Madrid, el antiguo párroco de San Ginés y otros presbíteros, el ministro de Alemania, los señores marqués de la Vega de Arujo, Romero Robledo y Heredia Spínola, el presidente de la Audiencia, el capitán general, el gobernador civil, y en representación de la diputacion provincial los Sres. Moreno Bantón, Hernanlez Prieta, Presilla y Garcia Lomas.

Alcalde número uno, Sr. Martinez Brau, acompañaban gran número de concejales vestidos de chaqueteros, y el alcalde del barrio Sr. D. Vicente Caltañoz.

Las casas del barrio de Monasterio lucian colgadas, estando adornado con trofeos y banderas el hotel del Sr. Abascal.

El batallon de Puerto-Rico, mandado por el señor Echagüe, formaba en batalla, cerca del lugar de la ceremonia y frente al Hipódromo se encontraba un escadrón de húsares de Pavía.

La familia real y su séquito llegó á las tres y media en un carruaje á la gran *Damont*; ocupaba la derecha de S. M. la Reina, S. A. I. y al frente iba S. M. el Rey; en otro carruaje análogo seguían S. M. la Reina doña Isabel con sus augustas hijas.

Las reales personas tomaron asiento en el estrado por este orden: la Reina Isabel, que vestía traje de faya morado y gran abrigo de seda, guarnecido de pieles; S. M. el Rey con uniforme de diario de capitán general; la Reina doña Cristina con

traje de faya y terciopelo corinto bordado de cristal y capota con pluma; el príncipe Guillermo con el uniforme de coronel de Dragones, número 8; la infanta doña Isabel, de terciopelo azul marino bordado de seda y la infanta doña Enliala con abrigo de terciopelo irapé y vestido de otomana color ciruela.

Detrás de la familia real se agrupó su servidumbre, entre la que estaban las duquesas de Medina de las Torres y de Híjar, la marquesa de Molins, la condesa de Superunda, el gobierno, los jefes superiores de palacio, el conde de Villanueva de Beberales, grande de España de guardia y los generales y ayudantes de S. A. I. y de S. M.

El Sr. Martínez Bran, adelantándose á S. M., en breves frases expuso que el ayuntamiento de Madrid cumplía gustoso aquella deuda de gratitud nacional á la gran reina Isabel I, y tenía gran satisfacción que á la inauguración de la estatua asistiesen SS. MM. y AA., á quienes ofrecía el monumento.

S. M. el Rey se dignó contestar manifestando que en el ánimo y el corazón de todo español ya Isabel la Católica era siempre venerada y esclarecida por sus inolvidables empresas, y que por su parte, él agradecía al ayuntamiento de Madrid la erección de aquel monumento destinado á perpetuar más y más las glorias de la conquistadora de Granada.

Acto continuo S. M., acercándose á la estatua, tomó uno de los cordones que partían de los mástiles, y á los acordes de la Marcha Real y al estampido de una salva de 21 cañonazos, descubriéronse las banderas y quedó descubierta el grupo.

El príncipe Guillermo dió el brazo á S. M. y el Rey á su augusta madre, y con su acompañamiento pasaron á ver de cerca los detalles de la obra que embellece aquella parte de la capital, siendo objeto de justos elogios.

El ayuntamiento tenía dispuesto en el kiosko estación del tranvía, adornado con los planos de la futura Exposición Hispano Colonial, un delicioso lunch, que SS. MM. y AA. se dignaron aceptar, retirándose sumamente complacidos.

El Sr. Monasterio obsequió en su casa á sus amigos y algunos periodistas con dulces, pastas y vinos.

La fiesta, en resumen, ha sido brillante, á lo que ha contribuido mucho lo espléndido del día, que ha llevado á la plaza del Hipódromo extraordinaria concurrencia.

Nosotros, acostumbrados hasta ahora á reseñar únicamente actos para la colocación de primeras piedras, hemos tenido gran satisfacción en ver ya terminada una obra importante y que seguramente inicia un período de otras que contribuyan á mejorar el aspecto de la capital de España.

Visita á los cuarteles.

Esta tarde después de asistir á la inauguración del monumento á Isabel la Católica S. M. el Rey y el príncipe imperial han visitado el cuartel de la Montaña, ocupado por los siguientes cuerpos: tercer regimiento de artillería á pié, segundo de ingenieros, regimiento de infantería Balears, y batallones de cazadores Ciudad-Rodrigo y Arapiles.

Las compañías más próximas al sitio por donde se presentó S. M. vestían de gala, con armas, mochilas y los capotes rollados sobre éstas. Formaban en ala dentro de los dormitorios.

Las segundas compañías vestían traje de marcha completo, calzados los guantes verdes, mochila y manta rollada, estando formadas en ala y con armas.

Las terceras compañías, en traje de diario, guantes verdes y ros con funda, se descubrieron al entrar las reales personas.

Las cuartas compañías llevaban la primera puesta y ceñida la bayoneta. Cada individuo estaba en pié junto á sus ropas, con la libreta en la mano derecha y la gorra en la izquierda.

A la cabeza de cada compañía se hallaban colocados los capitanes de las mismas y los cuarteros, vistiendo la primera puesta, los que al presentarse S. M. dieron la voz de ordenanza.

Los gastadores, bandas y músicos, formaban en dos filas fuera del cuartel, colocándose á derecha é izquierda de la guardia de prevención de su cuerpo y alineados con ellas, y todos paralelamente al frente del edificio, dándole la espalda.

Regimiento húsares de Pavía.—El escuadrón más próximo al punto por donde S. M. y A. se presentó, estaba formado pié á tierra en traje de gala con dormán, así como los batidores y trompetas, colocados á la cabeza. Este escuadrón se presentó en revista de sables.

El segundo escuadrón fué revistado formando en la misma disposición que el anterior, y vistiendo traje de marcha con las bridas sobre el brazo izquierdo, teniendo prevenidos sus caballos para ser revistados.

El tercer escuadrón formaba en ala, en traje de cuartel, con sable y teniendo en la mano derecha las riendas de sus caballos; se presentó en revista de monturas, teniendo los caballos sin mantas en la cuadra dispuestos para la revista.

Los oficiales formaban con sus escuadrones.

Regimiento montado de ingenieros.—Este regimiento presentó una sección en el patio del cuartel que ocupa el de á pié del mismo instituto, con muchos y cargas, conteniendo éstas el material de telégrafos.

El primer regimiento montado de artillería, una batería en el patio del cuartel del segundo de ingenieros, vistiendo la tropa, así como los batidores y trompetas, en traje de marcha.

El segundo regimiento de artillería de montaña presentó una batería en el patio del cuartel de los batallones de cazadores, con gastadores y cornetas, todos en traje de marcha.

El cuarto regimiento montado de artillería formaba en la galería del piso principal en que se alojan los batallones de cazadores, vistiendo traje de cuartel con sables y machetes, presentando la revista de monturas y atalajes.

Frente á la puerta de la fachada principal del cuartel hemos visto cuarenta guardias civiles en traje de gala, alineados con guardias y músicos de los cuerpos que se alojan en él.

Delante de los jardines estaban formados los batidores y trompetas y un escuadrón con el estandarte del regimiento de húsares de la Princesa, en traje de gala, llevando la peliza colgada, y á su izquierda veinte guardias civiles de caballería en dos filas á continuación de los húsares.

En el patio del cuartel de ingenieros se colocó una sección de Sanidad militar en traje de gala, con mochilas y bolsas de socorro, y otra de obreros de Administración militar de gala.

A la llegada de S. M. tocó el himno alemán las trompetas de húsares de la Princesa, de la Guardia civil y la música de ingenieros.

Acompañaban á S. M. y A. los generales Lopez Dominguez, Terreros, Blumenthal, Loe, Echague,

Blanco, Zea, Bargés y Quesada; los brigadieres Goicochea, Molró, Muñoz Salazar, Echazue, Chacon y los ayudantes de S. A. I.

La visita ha sido minuciosa en extremo, fijándose el príncipe y los generales alemanes en los menores detalles del armamento y equipo del soldado, llamándoles mucho la atención las alpargatas de las que S. A. ha patido media docena de pares, enterándose de su precio y fabricación y las botas para vino.

Elogiaron mucho el aseo y buenas condiciones de los dormitorios.

En el primer patio maniobró una batería del cuarto montado, presentando S. M. al príncipe al comandante de artillería Sr. Sotomayor, con quien conversó afectuosamente estrechándole la mano.

Después de esta batería fué revistada la sección del tren del 2.º de ingenieros; cuyo coronel, señor Escariz y oficiales, fueron felicitados por el brillante estado en que se halla el regimiento.

Al pasar al segundo patio la regia comitiva, entró en el cuarto de banderas del batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo, luciendo sobre una mesa rico tapete de terciopelo verde flanqueado de flores de lis y el escudo del batallón bordados en oro.

En el patio, formaba á la derecha un escuadrón de Pavía de gala, que al mando del capitán D. Ricardo Mathen y Quiros hijo del conde de Puñonrostro, se pasó revista de sables.

Una batería de montaña, mandada por el capitán Sr. Zamera, practicó los ejercicios de carga y descarga de las piezas y diferentes maniobras, con suma rapidez y precisión.

En la galería del piso principal estaba formado, en traje de cuartel y en revista de monturas y atalajes, el cuarto montado, mandado por el coronel D. José de Querol.

La cuarta compañía de Ciudad-Rodrigo fué revistada en un dormitorio, en traje de marcha; la manda el capitán D. Felipe Pintos; en otro dormitorio y en igual traje, se revistó una compañía de Arapiles, mandada por D. Francisco de la Pedraja; los jefes de estos dos batallones, tenientes coroneles Alonso y Carnicer, escucharon elogios de los generales alemanes por el buen estado de las fuerzas á sus órdenes.

En la galería del patio hallábase el cuarto escuadrón de Pavía en revista de montura y con libreta en mano.

S. M. el Rey cogió la libreta del soldado Bernardino Martínez y estuvo enterándose de los ajustes y datos que contenía.

La compañía revistada de Arapiles, se presentó con una chaquetilla de nuevo modelo, bastante aceptable.

Después de esto, pasó la regia comitiva á los pabellones del regimiento de Baleares; por orden de S. M. sacáronse al patio las ollas del rancho, presentándose á los egregios visitantes cucharas con las que probaron la menestra.

S. A. y sus acompañantes se enteraron minuciosamente de todos los detalles relativos á la administración del soldado. El príncipe preguntó si se variaban los ranchos.

—Si señor,—contestó el jefe del regimiento,—aquí hay tres clases que alternan, sirviéndose una comida dos veces á la semana.

En las ollas había cocido con carne, estofado de carne en ella y en la tercera rancho ordinario. En el patio continúan, una compañía del tercero á pié, que manda D. Juan Clemencia, tomó el rancho á presencia de S. M. y A.

Ya era bastante de noche y los régios visitantes se despidieron afectuosamente de los jefes de los cuerpos subiendo á los carruajes y alejándose á los acordes del himno nacional alemán.

A consecuencia de la visita se han levantado todos los arrestos y se ha dado permiso á la tropa para estar fuera de los cuarteles hasta las diez de la noche.

El príncipe y sus ayudantes han salido complacidos de la visita.

Damos las gracias al señor general Terreros por las atenciones que ha tenido con nosotros.

Egipto.

Paris 29.—Inglaterra rehusa el concurso de tropas turcas en Egipto. El sultan ha hecho responsable al gobierno inglés de las eventualidades que puedan surgir con dicha negativa.

El periódico el Telegraph dice que en el salon de conferencias del Senado se discutirá el rumor de que el gobierno ha recibido noticias del Tokin.

Añade que el almirante Courbet anuncia que ha comenzado el movimiento de avance, ocupando fuertes posesiones sobre las cuales ha instalado varias piezas de artillería.

El Cairo 30.—De 600 gendarmes que salieron ayer con dirección al Sudan, se sabe que han desertado ya 260.

El espíritu, tant de las tropas como de los oficiales, no puede ser peor.

Londres 30.—Los telegramas del Cairo insisten en que reina gran desaliento en aquella capital á consecuencia de la situación del Sudan y de las grandes deserciones ocurridas en la primera etapa de los refuerzos que el gobierno egipcio envía á aquel país. Se cree que el gobierno inglés se verá obligado á salir de la inacción y á reforzar el ejército de ocupación de Egipto.—Fabra.

Ya conocen nuestros lectores la opinion de los periódicos de Lisboa respecto de la frialdad con que parece ha sido recibido el príncipe D. Carlos en Inglaterra.

Véase ahora cómo juzgan á la nacion inglesa los periódicos de Porto.

O Comercio Portuguez dice lo siguiente: «Inglaterra es la nacion que más ingratamente ha tratado á Portugal. Nos debe una gran parte de su importancia colonial; nos debe atenciones y sacrificios que nunca hemos hecho por otra potencia, y nuestra aliada, so pretexto de defendernos contra España, nos ha consumido hasta tal punto, que si hubiésemos hecho todo cuanto ella ha querido, seríamos hoy una dependencia de España, que al fin y al cabo es la nacion con que nos deberíamos entender con preferencia á cualquiera otra sobre el principio fundamental del mútuo respeto á la independencia de cada uno de los pueblos peninsulares.»

Continúan los periódicos de Valladolid ocupándose del mal estado del presidio de aquella población.

Anoche se fogaron dos penados. El uno era cabo de la puerta principal, y el otro farolero del establecimiento.

El señor marqués de Sardoal ha llevado hoy á la firma de S. M. la nueva plantilla del ministerio de Fomento.

Ayer se ha hablado bastante acerca de lo que aceptará el Sr. Sagasta y de lo que rechazará cuando el programa del Gobierno sea conocido.

Nada de eso tiene fundamento serio, porque, como tantas veces hemos repetido, lo primero es conocer la transacción que ha de verificar el Gobierno al exponer sus doctrinas y propósitos.

Las anteriores líneas son de La Iberia.

Se conoce que La Izquierda Dinástica no las tiene todas consigo, porque hoy dice lo siguiente:

«La conciliación hay que aceptarla ó rechazarla, tal cual se la presentada. No se admiten en ella enmiendas ni expresiones. La conciliación descansa sobre el sufragio universal y la revision constitucional; los que acepten estas dos bases pueden venir á la conciliación, los que no tengan valor para aceptarlas que se vayan con la música á otra parte.»

Por eso creemos nosotros que el discurso de la Corona será claro, concreto y terminante, como que ha de ser el comienzo de una discusion provechosísima que ha de venir necesariamente á dejar á cada cual en el puesto á que le llaman sus convicciones.»

Es evidente que las excitaciones para que el discurso sea claro, van al Sr. Moret y al Sr. Posada.

Son significativas estas frases del corresponsal de Las Provincias de Valencia en su carta de hoy:

«Es seguro que el partido conservador no se ha ocupado, como partido, de alianzas con potencias extranjeras; pero lo es también que en caso de elegir, preferiría la de las potencias donde la monarquía constitucional tiene firmes raíces á la de las naciones donde el republicanismo propagandista impera, y donde encuentran tantas simpatías los que quieren transformar el orden político en España.»

Los trabajos con este objeto no cesan, y ni el triunfo de las ideas radicales en el gobierno detiene á los que á toda costa quieren un cambio de régimen político, no porque pueda traer beneficio alguno á la nacion, sino por satisfacer su vanidad de mando, aun á costa de la ruina de la patria.»

Paris 30.—Algunos periódicos ingleses refieren que los fenianos se propusieron hacer descarrilar un tren en la equivocada creencia de que iba en él el primer ministro Gladstone sin que por fortuna consiguieran su objeto.

Lisboa 30.—El Diario Ilustrado de Lisboa dice hoy que el príncipe heredero de Portugal viene directamente á esta capital desde Inglaterra.

Añade que se sabe ya que el príncipe imperial de Alemania no visitará á Portugal como se habia supuesto.

Roma 30.—Los partidos avanzados de Italia están abriendo suscripciones á favor de los militares españoles emigrados.

Con motivo de la resolución dada al caso planteado por el Sr. Portnondo al señor ministro de la Guerra, varios periódicos de provincias se ocupan del incidente, recordando, con tal motivo, el Diario de Barcelona lo que acaba de suceder en el país vecino, en el cual, dice, los partidos republicanos franceses acaban de dar una lección á nuestros monárquicos.

También recuerda este colega el siguiente concepto de una circular del general Farré:

«El ministro de la Guerra recomienda á los jefes de los cuerpos que castiguen muy severamente á cualquier militar que comunique noticias á los periódicos.»

Ha regresado á Madrid la señora marquesa de Manzanaedo.

El señor ministro de Ultramar ha estado esta tarde en la Presidencia.

Los señores marqueses de la Vega de Armijo han tenido hoy el honor de almorzar con los Reyes.

Segun telegrama de Bilbao, los carabineros de guardia en el lugar llamado Salas sorprendieron anoche á varios hombres que estaban cometiendo un robo en el almacén de D. Francisco Gona. Los ladrones hicieron varios disparos, huyendo despues y dejando abandonados algunos objetos.

En el sitio llamado el Desierto de aquella capital, dos carabineros, Fernando Martínez y Ramon Esteyes, disputaron, no se sabe por qué causa, disparando la carabina el primero sobre el segundo, al cual dejó muerto.

El agresor se presentó espontáneamente á la autoridad.

El día 24 del actual presentó una instancia en la direccion de Comunicaciones el imponente de un pliego con valores declarados de Carifena para Alicante, reclamando su importe por haberse extraviado dicho pliego.

La direccion ha dado las órdenes oportunas para que inmediatamente se reintegre la cantidad declarada, que han de pagar los funcionarios que resultan responsables del extravío.

BALANCE DEL DIA.

Para los políticos, ha sido el día, no un día perdido; y así se les ha visto, por la tarde, en el salon de Conferencias aburridos y sin temas de conversacion.

La fiesta de inauguración del grupo de Isabel la Católica, y la visita del Rey y del príncipe imperial á los cuarteles, es casi lo único de que se ha hablado en los círculos.

Con la tarde, á la verdad tan hermosa que ha hecho, y con la temperatura tibia que está reinando, la gente prefiere el paseo á otros ejercicios; y como de la fiesta de hoy se sacan impresiones tranquilas, ocurre bajo la influencia de estas impresiones que los políticos se olvidan, por un momento, del oficio, ocupándose en estos intervalos, de temas históricos y artísticos, en que la conciliación de ideas, es más fácil que si discutieran otros puntos.

El grupo de Isabel la Católica, ha gustado bastante, discrepando solo los pareceres en el sitio en que se ha colocado, que algunos habrían preferido fuese más céntrico, y en las proporciones del pedestal, que otros habrían deseado un poco más rebajadas para que el monumento se destacara mejor.

Con esto enlazado estaba la visita á los cuarteles, y con esta visita, la presencia entre nosotros del príncipe imperial de Alemania, que es indudable ha alcanzado bastantes simpatías en los círculos sociales, influyendo su visita á España hasta en las preocupaciones de los partidos políticos, segun se deduce de las reflexiones que en otro lugar reproducimos del corresponsal de Las Provincias de Valencia, que es un conservador tan reposado como discreto; deduciéndose de todo que aquél viaje tan combatido este verano, ya se mira con más benevolencia y serenidad.

Se nos olvidaba con esto advertir que de la visita del príncipe imperial á los cuarteles, damos noticia por separado.

Por separado hablamos también de la interpelacion Clemenceau en la Cámara francesa, que tiene verdadera importancia.

El interés político de esta interpelacion estaba en averiguar si las nuevas operaciones del ejército y marina franceses, en Annam, implicarían un casus belli con China, como parece deducirse del Memorandum del Celeste Imperio, cuyo extracto publicamos en primera plana; pero apelando monsieur Ferry al recurso, en nuestro concepto tan discreto como legitimo, de un aplazamiento, la Cámara, por una considerable mayoría, ha dado la

razon al gobierno, el cual, sin el embarezo de la Cámara en asunto tan delicado, podrá en mejores condiciones proseguir la negociacion diplomática.

Creemos, sin embargo, posible la guerra entre Francia y China, sino interviene, como esperamos intervendrán, con sus buenas oficias, Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos de América.

Ya hemos dicho al principio que hoy por alumbra el sol tan limpio, calentaba poco el rescoldo político.

Toño parece reducido á una nueva conferencia esta tarde, á última hora celebrada, entre los señores Posada Herrera y Martos, que suponemos tendrá el sentido de las que estos días han celebrado los Sres. Martos y Montero Rios con el Sr. Moret; el sentido de saber hasta qué punto y en qué grado se puede transigir; cosa, sobre todo, que importa conocer bien al Sr. Moret, antes de presentar á sus compañeros el discurso de la Corona; en lo cual hace bien, para que luego no digan sus amigos si es blanco ó si es negro, y sobre esto aun en alguna algarada.

También, ya que estamos con la masa política en las manos, hemos de añadir que anoche, terminada la comida en la legacion de Alemania, se habló, al quedarse en grupo aparte, varios personajes españoles, del cariz de la política, cambiándose, segun hemos oido, en esta conversacion, impresiones de carácter conciliador, aunque subordinadas á lo que digan las edulcoraciones cuando se presenten.

Esta noche es el gran baile en Palacio, y mañana la cacería en la Casa de Campo.

Los valores han vuelto á perder en la contratacion de esta tarde, lo que ganaron ayer en todo el día.

A la hora de cerrar el periódico habian llegado ya al Círculo Militar algunos generales de la comitiva del príncipe imperial.

El Círculo Militar, profusamente iluminado, y adornado con plantas, presentaba brillante aspecto, reinando en sus salones gran animacion.

S. A. I. el príncipe Federico y S. M. el Rey, eran esperados de un momento á otro.

En la sala de esgrima esperaban en traje de tirar, los oficiales que habian de tomar parte en el asunto que más tarde se verificará delante de Su Majestad y A. L., siendo el comandante de artillería D. Camilo Vallés, el encargado de pronunciar el discurso de gracias.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 30 DE NOVIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 4 p. 100 int. e., 4 p. 100 ext., 2 p. 100 exterior, etc.

Resumen.

La contratacion ha principiado con buena tendencia; es decir, siguiendo el nuevo rumbo de más actividad y movimiento iniciado ayer, pero á la mitad de la hora oficial ha vuelto á manifestarse la oferta de papel y los fondos han sufrido nueva reaccion.

Como hoy dá comienzo la liquidacion de Noviembre, tal vez para casar y doblar operaciones al próximo se haya presentado sobrante de papel, y esto sea el origen de la oscilacion de los cambios al terminar la Bolsa oficial.

Por lo demás, los telegramas del extranjero acusan firmeza en nuestros fondos, y por lo tanto, es de creer que, terminada la liquidacion, ha de seguir la contratacion en el mes de Diciembre con la actividad al menos que ayer ofrecia el mercado; pues siendo el mes que entra el último del trimestre para el cobro del cupon, y en que se verifica las amortizaciones, puede confiarse fundamentalmente que los negocios adquiriran mayor desenvolvimiento.

El 4 por 100 interior al contado termina á 57'45, despues de haberse cotizado á 57'35 y haber llegado á 57'80. A la liquidacion quedaba á las tres á 57'40.

El 4 por 100 exterior, pedido, siendo sus cambios desde 56'35 á 56'85.

El 4 por 100 amortizable, primer cambio, 71'50; último 71'45 despues de subir á 72 por 100.

Los billetes de Cuba tambien sostenidos, siendo sus cambios 87 por 100 y 86'75.

Tambien las acciones del Banco de España han subido cuatro enteros, pues quedan concertadas operaciones para mañana á 259 por 100 precio máximo.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 57'35; fin de mes, 57'30; fin próximo, 57'65.

Cambios sostenidos, á pesar de alguna oferta de papel de liquidacion.

Telegramas de Suarez Inclan.

Paris 30.—3 por 100 frances, 00'00.—5 por 100 frances, 106'35.—4 por 100 exterior español, 56'28.—Nortes, 498'75.—Ridinto, 493'00.

Advertisement for 'NUEVO TRATAMIENTO' featuring 'EL VINO de PEPTONA CAILLON' for various ailments like stomach issues, anemias, etc.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—Funcion extraordinaria.—Los Hugonotes.

Teatro Español.—2.º de abono.—Turno 2.º par.—A las ocho y media.—El preceptor y su mujer.—Lecantar muertos.

Zarzuela.—2.º de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—El tanto por ciento.—El casado por fuerza.—Entrada general, una peseta.

Apolo.—Turno 5.º impar.—A las ocho y media.—San Franco de Sena.

Comedia.—13.º de abono.—Turne 1.º impar.—A las ocho y media.—Los dominos blancos.—Un matrimonio á muerte.—Intermedios por el sexto.

Novedades.—A las ocho y media.—Inauguracion de la temporada.—L'Assommoir (La taberna).

Variedades.—A las ocho y media.—Bueno como el pan.—El proceso del sánete.—Tragar la píldora.

Espéculos.

Anoche asistieron SS. MM. y AA. con el príncipe imperial á la función del teatro de la Comedia. Estrenó con éxito un juguete en un acto del Sr. Escamilla, titulado *Un matrimonio á muerte*.

Mañana sábado tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela la función de inauguración de la compañía dramática que bajo la dirección del eminente actor D. Antonio Vico ha de actuar en dicho coliseo, poniéndose en escena la preciosa obra de Ayala *El tanto por ciento*, en cuya ejecución tomarán parte Vico y la señorita Mendoza Tenorio.

La empresa, queriendo complacer á las muchas personas que lo han solicitado, ha dispuesto que el abono continúe abierto hasta hoy viernes, terminada la función.

Mañana sábado se estrenará en el teatro de Novedades el melodrama de Zola *L'assommoir*, arreglado á nuestra escena por el Sr. Pina Dominguez. Los títulos de los nueve cuadros son los siguientes: 1.º *El primer ultraje*; 2.º *El lavadero de Santa Teresa*; 3.º *¿Quién es el pueblo?* 4.º *Las dos bodas*; 5.º *La infamia de Virginia*; 6.º *La fiesta de San Juan*; 7.º

La taberna; 8.º *La botella*; 9.º *Fiestas consecuentes*. Para esta obra han pintado dos decoraciones los Sres. Muriel y Limónes.

Pagos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta Dirección general ha acordado los pagos que se expresan á continuación para los días 3 al 6 de Diciembre, de diez á dos de la tarde: Intereses de los depósitos necesarios en metálico, procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Día 3.—Primer semestre de 1882, carpetas números 3 335 y 3 396 de señalamiento.—Segundo semestre de 1882, car-

petas números 3.100 y 3.101 de id.—Primer semestre de 1883, carpetas números 1 601 á 1 700 de id.
Día 4.—Segundo semestre de 1882, carpeta núm. 3.102 de señalamiento.—Primer semestre de 1883, carpetas números 1.701 á 1.800 de id.
Día 5.—Primer semestre de 1882, carpeta núm. 3.307 de señalamiento.—Segundo semestre de 1882, carpeta número 3.103 de id.—Primer semestre de 1883, carpetas números 1.801 á 1.900 de id.
Día 6.—Primer semestre de 1883, carpetas números 1.901 á 2 000 de señalamiento.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA

ÚNICO ESTABLECIMIENTO EN ESPAÑA MONTADO AL ESTILO DE LOS GRANDES ALMACENES DE PARIS

MADRID.—Bajos, entresuelos y principales.—Montera, 18, y Puebla, 19.—MADRID

OCCASIONES COMO NUNCA.—INVIERNO DE 1883

Véase el anuncio de esta casa que sale los domingos con figurines

DULCES FINOS Y CAMELOS

3 pesetas kilo; pastas finas, 3'30; carne de membrillo, 3 id.; bizcochos borrachos de Guadalajara, 7 rs. caja. Turrones de Cádiz y avellana, 3 pesetas caja. Merengues de café, 50 céntimos docena.

Confitería Dohon, Cedaceros, 8.

A. ROMERO. A

I, PRECIADOS, I

Por engrandecimiento de local, este antiguo y acreditado almacén de música, pianos y órganos, se trasladará á los GRANDES SALONES DE LA CALLE DE CAPELLANES, tan pronto como se terminen las obras que se están haciendo en los mismos. Se esperan grandes remesas de los referidos instrumentos de las mejores fábricas que se conocen, teniendo la casa el propósito de presentar una exposición de pianos que nunca se vió en Madrid.

CALIPTA

Único infalible preservativo del contagio venéreo y sífilítico para ambos sexos. Pomada electro balsámica del Dr. Matas, New Yor. 3 pesetas caja (para 30 veces) principales farmacias. Depósito por mayor: M. García, Tetuan, 15, Madrid.

CONSTRUCCION DE CALDERERIA

Primer premio y medalla de oro, para material de destilación. Instalación completa, fábricas de chocolates, de granos, vinos, malezas, tubérculos, etc. Nuevo aparato para la destilación del orujo; economía garantizada. de 50 por 100; calderas de vapor; depósito para agua. CARRE HERMANOS, ESPAÑOLETO, 14.

BAZAR DE LAS INFANTAS

Se ha recibido un bonito surtido en piel para bolsillo, sobresaliendo por su mucha novedad los tarjeteros y petacas con lámparas eléctricas y los mismos figurando un guante. También se han recibido los paraguas bastones. Tiranía y un buen surtido de abanicos piel de Rusia, concha, nácar, corbatas y pañuelos para el cuello última novedad, etc., etc. Fuencarral, 18 é Infantas, 1.

GRANDES VIVEROS DE ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, de cuatro años y cuatro metros de altura, á 4 rs. uno. Idem de tres años y tres metros, á 3 rs. Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plautones de tres años y tres metros, á 3 rs. Fresnos de id. id., á 3 rs. Idem menores, á 2 1/2 rs. Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs. Arboles de mayor tamaño para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales. También hay plantas de magnolias grandifloras. Dirijanse los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya. Embalaje de cuenta del comprador, puestos sobre wagones en Las Caldas.

TASADOR

de alhajas, autorizado para practicarlas, tanto judiciales como particulares y de testamentarias. Francisco Doctor. Caballero de Gracia, 8, joyería.

NO MAS TOS

HELIQINA VEGETAL. Curación rápida y segura de toda clase de toses por pertinaces y rebeldes que sean, curando la catarral en 24 horas. Jarabe á 12 rs. frasco, pastillas á 12 rs. caja, y píldoras á 10 rs. caja: éxito seguro. Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14, Pontejos, 6, y en todas las principales farmacias de Madrid y provincias.

TERCIANAS

Quartanas ó cotidianas no hay una que se resista á las acreditadas píldoras de Plaza de Perez Negro; caja con 80 píldoras, 20 reales; media con 40, 12 rs. Se venden en todas las mejores boticas de España. En Madrid, en casa del autor, Ruda, 14.

Dr. Vazquez

Especialista males secretos. Cura radical; honorarios módicos. 11 á 1 y 5 á 7. Desengaño 20, bajo.

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CHes FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO INVISIBLE Y ADHERENTE DA AL CÚTIS FRESCURA Y TRASPARENCIA. Inventor CHARLES FAY, 9, rue de la Paix, PARIS. Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla. Desconfiar de las Falsificaciones.

SOMBREROS

de novedad para señora y niños, plumas, flores, etc; se reforman los usados. A. Genesese. Plaza de las Cortes, 7.

IMPRENTA DE EL CORREO

DR. GOÑI

Especialista en las vías urinarias y matriz. Montera, 5, segundo.

Un acreditado tapicero de Usa prestar sus servicios en casa particular. Calle de Sta. María, 6.

¡No más inyecciones!

Panes antiblenorrágicos de Calleja; curación radical de todo flujo contagioso, goma militar y catarros de la vejiga. Hortaleza, 9.

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales; estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía. San Gregorio, 8.

DULCE ALIANZA PUERTA DEL SOL, 15

El despacho central de esta Gran Fábrica de Dulces. Se abrirá al público el SABADO 1.º de Diciembre. Inmenso surtido en objetos de novedad de las fábricas más importantes. Sábado 1.º de Diciembre. Puerta del Sol, 15.

PEDRO PINILLOS É HIJO

Gran almacén de camas inglesas de todas clases, colchones, muéle, pluma, miraguano y otros artículos. DEPOSITO DE CAMAS DE MADERA DEL EXTRANJERO. Alcalá, 17, junto al café de Fornos.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO. Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo. SAN GREGORIO, 8.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8.

30 Nbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (1. 52)

DOMBEY É HIJO

obliga á reservar en el *Hijo y heredero*, que va á hacerse á la vela dentro de un mes, un pasaje para el sucesor. Supongo que os importará muy poco á quien mandemos. No tenemos aquí á nadie que pueda reemplazarlo. Dombey movió la cabeza con aire de suprema indiferencia. —El sueldo no es gran cosa—dijo M. Carker tomando una pluma para escribir una nota en el dorso del papel. Yo creo que Morfin la aprovechará para algún sobrino huérfano de algún amigo músico. ¿Quién está ahí? ¡Entrad! —Os suplico me perdoneis, señor Carker. No sabía que estuviérais aquí—contestó Walter entrando con diversas cartas cerradas en la mano, que acababan de llegar. Vuestro hermano Carker... Al oír el nombre de su hermano, Carker el gerente pareció confuso y humillado ó cuando menos afectó parecerlo. Fijó sus ojos en Dombey con una mirada llena de inquietud, como si pidiese gracia, y los bajó luego guardando algunos momentos de silencio. —Yo creía—dijo volviéndose repentinamente y con aire de cólera—haberos prohibido que pronunciarais el nombre de mi hermano. —Os suplico me dispenseis—dijo Walter—quería únicamente decir que vuestro hermano me había asegurado que no habíais salido; á no ser así, no hubiera yo llamado á la puerta mientras estabais ocupado con el señor Dombey. Estas cartas son para él. —Está bien—contestó Carker el gerente quitándoselas violentamente de las manos.—Volved á vuestro trabajo. Al cogerlas con tan poco cuidado, Carker dejó caer una á sus pies sin apercebirse; tampoco Dombey lo vió. Walter dudó un momento pensando que uno ú otro la vería, pero viendo que ni uno ni otro se

bajaba, se detuvo, volvió sobre sus pasos, la recogió y la puso sobre la mesa de Dombey. Todas aquellas cartas habían llegado por el correo, y la casualidad hizo que aquella fuese precisamente la nota que la señora Pipchin enviaba regularmente todas las semanas. Como de costumbre, el sobre estaba puesto de mano de Florencia, porque la señora Pipchin no era precisamente una mujer de pluma. Llamóla la atención de Dombey hacía aquella carta por el movimiento de Walter, se irguió; le miró con cólera como si pensase que Walter la había elegido expresamente en medio de las otras, y dijo: —Podeis salir. Estrujó la carta entre sus manos y siguiendo con la vista á Walter que se retiraba, la metió en el bolsillo sin abrirla. —Me decíais hace poco que necesitábais alguno para ir á las Indias—dijo Dombey. —Sí—contestó Carker. —Enviad al joven Gay. —Muy bien, muy bien. Nada más fácil—dijo Carker sin manifestar la menor sorpresa. Y cogiendo inmediatamente la pluma para cambiar la nota que había puesto en el dorso, escribió con la misma calma que antes: «Enviar al joven Gay.» —Llamadle—dijo Dombey. M. Carker obedeció al momento y Walter entró inmediatamente. —Gay—dijo Dombey mirándole por encima del hombro—hay un... —Un empleo—dijo M. Carker con su sonrisa habitual. —En las Indias, en Barbada. Voy á haceros ir para reemplazar á otro empleado. Decid á vuestro tío de mi parte que os he elegido para ir á las Indias. Walter estaba sofocado de admiración y no tuvo fuerza más que para decir: —¡A las Indias! —Preciso es que vaya alguno. Vos sois joven y robusto—dijo Dombey—los negocios de vuestro tío no están en muy buen estado. Decid á vuestro

tío que tenéis el nombramiento. Sin embargo no partiréis tan pronto. Quizá tengais uno ó dos meses de tiempo. —¿Me quedaré allí?—preguntó Walter. —Sí, os quedaréis—repitió Dombey volviéndose hacia él—¿Qué queréis decir, Carker, qué quiere decir? —Si voy para residir allí—dijo Walter. —Seguramente—contestó Dombey. Walter se inclinó. —Es todo lo que tenia que decir—dijo Dombey cogiendo sus cartas. En tiempo oportuno, Carker, le dareis todas las esplicaciones necesarias para sus preparativos. Es inútil que espere, Carker. —Es inútil que esperéis, Gay—dijo Carker enseñando los dientes hasta las encías. —A no ser que—dijo Dombey deteniéndose en su lectura, aunque sin levantar la vista de la carta—á no ser que tenga algo que decir. —No señor—contestó Walter emocionado, turbado y aturrido por la multitud de cuadros que se agolpaban á su imaginación. Veía en primer término, al capitán Cuttle con su sombrero de tela enceraada, petrificado de admiración en casa de la señora Maestinger, y á su tío, á su pobre tío, llorando por su marcha en el comedor. —Señor, yo no sé... no sé... os estoy muy agradecido... —Es inútil que espere, Carker—dijo Dombey. Y como Carker repitíese las mismas palabras, cogiendo los papeles como para retirarse, él también, Walter comprendió que sería una indiscreción imperdonable continuar allí, con tanta más razón, cuanto que nada tenia que decir. Así es, que se marchó completamente anonadado. Significando el corredor, siempre como bajo la impresión de un terrible sueño, oyó cerrarse la puerta de Dombey y salir del despacho á Carker. Inmediatamente le llamó. —Traedme á vuestro amigo, mi hermano Carker, á mi despacho—dijo el gerente. Walter se dirigió á las oficinas generales y dió el recado al hermano de Carker. Este dejó inmediatamente su puesto y se dirigió con él al despacho del gerente.

Este caballero estaba de pie, dando la espalda al fuego, con las manos en los faldones de la levita y por encima de su corbata blanca su mirada era tan dura, que podía muy bien haber sido la del mismo Dombey. Les recibió sin quitar nada de su frialdad y sin dulcificar la expresión de su mirada. Únicamente á Walter le mandó cerrar la puerta. —John Carker—dijo el gerente cuando la puerta estuvo cerrada y volviéndose repentinamente hacia su hermano—en virtud de qué tratado con este joven, me veo todos los días abrumado y perseguido por vuestro nombre? ¿No basta ya con ser vuestro pariente sin poder dejar de serlo... sin poder sustraerme á esa?... —Dí á esa vergüenza, James—dijo el otro en voz baja al observar que buscaba una palabra.—Eso es lo que queréis decir y tenéis razón. Decid á esa vergüenza. —Pues bien, sí, á esa vergüenza—dijo el gerente con amargura—pero ¿es preciso decirlo y trunpetearlo á todas horas y delante del mismo jefe de la casa? ¿Aún en los momentos de conferencia? ¿Pensais, John Carker, que vuestro nombre se ha hecho para ir unido á estas palabras: *Conferencia confidencial*? —No—contestó el otro—no, James. Dios sabe que no he tenido semejante pronunciamiento. —¿Cuál es, pues, vuestro pensamiento entonces y por qué os interponeis á cada paso en mi camino? ¿No me habeis causado ya bastantes perjuicios? —Jamás os los he causado conscientemente, James. —Sois mi hermano; he ahí ya un perjuicio de consideración. —Ese siento bastante no poder remediarlo. Quisiera que tuvieseis poder para ello como tenéis voluntad. Entretanto la vista de Walter iba de un lado para otro sin saber dónde fijarse. El mayor por edad, aunque de menor posición, escuchaba humildemente las quejas de su hermano. El tono y las miradas que acompañaban estas quejas y la presencia de Walter que no podía ocultar ni su sorpresa ni su malestar, las hacían más amargas, y sin embar-